

清理不彻底 道歉乏诚意

某些网站低俗依旧

本报记者 周志军



不懈努力。”

不难看出，此次被曝光的19家互联网企业名单中，不乏一些互联网业内知名的大公司和大企业，道歉信抑或倡议书的发出，虽然不乏商业利益上的考虑，但能这么快就对批评意见作出反馈，多少还是让人看到了其积极而理性的态度。然而，不少网民注意到，此次整治行动中，有关部门发布的消息并没有涉及严惩违法违规网站的具体措施。这不禁让人担心整治能否到位、效果能否持久。

清理不彻底，道歉乏诚意

正如众多网民所担心的，记者发现，在高调道歉的同时，目前一些网站对低俗网络内容的清理结果并不令人满意，不少被曝光网站中仍然存在为数不少的“擦边球”内容。

截至1月8日12点48分记者发稿之时，在百度搜索栏中键入某相关词语，仍可找到相关网页4070万篇之多，用时仅0.001秒。

其中排在搜索网页首条位置的名为“乱性”网站的提示内容，令人不

堪；而在搜索网站谷歌的图片搜索栏中输入某相关词语，用时仅0.04秒竟显示出76.4万项查询结果，图片内容也让人无法入目。

同时，记者还注意到，在此次道歉行动中，个别网站的致歉信件中出现多处常识性的文字、标点错误，道歉诚意令人怀疑。比如，某网站的千字致歉信中在一句话结束时连续用了两个句号，两个“的”字一起出现。

低俗内容很难杜绝？

近年来，随着互联网的迅猛发展，低俗网络内容也如影随形，从来就没有停止过，并且随着经济利益诉求的最大化，有愈演愈烈之势，泛滥成灾、无孔不入。本来，网络媒体通过自身的平台优势，为网民提供广泛的内容信息，有效实现消费需求服务无可厚非。但一些网络媒体为了吸引眼球，提升点击率，在经济利益的驱使下，置道德和社会利益于不顾，从而成为发布低俗网络内容的帮凶，结果使得一些低俗甚至丑陋的东西也通过门户网站等网络媒体滋生蔓延，甚至波及到现实世界，造成极为恶劣的社会影响。

“只要能提升点击率，有些网站就什么都敢做，低俗一点、打点

色情‘擦边球’的算是好的了。在金钱面前，一些知名门户网站甚至抛开商业道德，与不法商人勾结，导致虚假搜索排名、低俗广告盛行。”某业内人士无奈地表示。

据业内人士介绍，低俗网络内容其实并不如想象中的那么难禁，面对肆无忌惮的低俗网络内容，一方面，国家通过必要的行政手段认真履行监管责任，颁布强硬的惩治办法，控制住网站以低俗化提升点击率的歪风邪气，肯定会收到效果。另一方面，网站可以运用有效的技术手段，对于一些涉黄信息的页面进行提前识别，并加以屏蔽。“网站以海量信息来不及处理为由，其实只不过是借口。网站编辑要过滤低俗照片、暴力、侵权等不良信息，在技术上其实并无障碍，后台软件完全可以根据全文的语境及图形分析文章内容，锁定不良文字信息，网站工作人员也可通过后台系统，瞬间删除掉大量不良信息。”某搜索网站技术人员潘磊告诉记者。

“网络应该更健康、更高雅。”此次整治互联网低俗之风专项行动中，不少网民表达出了这样的共识。而此次的治理行动能否让网络真正实现“更健康、更高雅”的态势，人们拭目以待。

今年在线音乐产值将达4.5亿元

本报讯 近日发布的《2008年数字音乐产业调研报告》显示，未来两年内，中国在线音乐市场将进入快速增长期。但在商业模式不清晰和决定移动音乐增值服务提供商发展的未来政策因素尚不明朗的情况下，未来几年内，国内数字音乐行业也将面临整体洗牌。

据《2008年数字音乐产业调研报告》显示，2008年中国数字音乐市场中在线音乐部分规模超过2亿元，而今年在线音乐市场规模有望达到4.5亿元。待2010年左右版权问题完全解决后，中国在线音乐服务商和内容集成平台如果能利用好网络，将能够为之带来巨大的财富；反之则将丧失重要的盈利和发展机会。

另有业内人士指出，中国在线音乐市场目前依然问题多多，尤其受到利益分配、版权斗争、政策法规、消费习惯等诸多因素的影响，在一定程度上制约了行业的发展。

(李朝立)

动感地带

我国博客作者超过5000万

本报讯 中国互联网协会副秘书长高卢麟1月6日说，截至2008年11月底，我国博客空间超过1亿，博客作者规模超过5000万。

博客即网络日志。个人博客网站，就是网民通过互联网发表各种思想的虚拟场所。2007年底中国博客作者规模超过4700万。目前，全国网民数超过2.9

(欣文)



1月7日，消费者在北京一家中国移动展厅体验3G手机的功能。

当日，工业和信息化部宣布，批准中国移动通信集团公司增加基于TD-SCDMA技术制式的第三移动通信(3G)业务经营许可，中国电信集团公司增加基于CDMA2000技术制式的3G业务经营许可，中国联通网络通信集团公司增加基于WCDMA技术制式的3G业务经营许可。

按照近期国务院的部署和要求，工业和信息化部依照法定审批程序，及时受理了中国移动、中国电信和中国联通的书面申请，并对三企业的财务资质、业务发展和实施、网络规划建设及互联互通等内容进行严格审查，于1月6日批准3家企业的经营许可变更，增加了3G业务经营许可。

(新华社发)

中国广告协会规范互联网广告

本报讯 中国广告协会互动网络委员会日前出台的《中国互联网广告推荐使用标准(试行)》，已于1月1日起正式试行。这也是该委员会第一次推荐使用的互联网行业广告标准。

中国广告协会互动网络委员会有关负责人表示，此举旨在采取循序渐进的方式逐步统一互联网行业广告标准，使互联网广告更加便于销售和代理销售，从而降低销

售和制作成本，促进行业发展。

“这一标准覆盖了目前互联网广告投放量的80%以上。”该负责人希望，通过全行业的共同努力，利用6个月时间，逐步淘汰掉占市场份额不足20%的非主流广告形式；一年后对试行标准进行修订，形成正式的中国互联网广告使用标准，争取利用三年时间，通过规范标准提升中国互联网广告技术质量和标准化水平。

(木岩)

山东建成全省网吧监管平台

据新华社消息 (记者董学清) 山东运用高科技手段监管文化市场取得显著进展。目前，全省网吧监管平台已建成，实现了全省所有网吧、所有计算机终端和省、市、县三级监管中心的联网运行。

山东省文化厅负责人近日介绍，通过两年多的努力，全省安装监管软件的网吧超过1万家，计算机终端51万余台，网吧服务器在线率达85%以上，网吧监管平

互联网公司是什么？

那是一个疯狂的年代。美国互联网热潮从1995年网景公司上市开始拉开序幕，美国在线、雅虎、亚马逊、eBay等公司陆续登场，纳斯达克指数从1000点涨到创纪录的5132点。2000年4月，互联网泡沫破灭终止了这次热潮，接着大批互联网公司关门，纳斯达克指数跌回1000多点，1998年，互联网热潮传到中国，1999年

想了半年多时间，直到1999年10月的一天，我突然明白了：首先，不存在所谓的互联网公司。互联网只是一个工具，未来每个公司都将变成互联网公司；其次，做电子商务最有前途。因为互联网是一

做什么样的互联网公司有前途

雷军

去年，百度的李彦宏曾说过：“五年后不再有互联网公司，因为所有公司都在用互联网。”这句话引起了很大反响。我非常赞同他的观点，未来不再有所谓的互联网公司，至于是不是李彦宏说的五年时间，现在还不好说。

早在1993年我就开始用互联网，1996年还是发烧级的BBS站友，但关于“互联网是什么”这样一个简单的问题，我曾思考过两次，一次是1999年创办卓越网之前，一次是2004年出售卓越网之后，每次都长达半年时间。两次长考的结论也很简单：首先，互联网是工具，未来不存在所谓的互联网公司；其次，互联网是一次观念的革命，只有改变观念，才能跟上互联网时代。

去年，处在躁动中心的北京，每个人都有点慌乱。只要是互联网，无论做什么，不管是否能赚钱，都有风险投资的巨额资金投入。

我明白在这样的潮流面前，不能做时代的看客。但十年商业经验让我想不明白，这些公司靠什么挣钱？什么时候能挣回烧掉的钱？实在有太多想不通的问题，我决定先跳进去，边做边想。

1999年初，我在金山内部种了一块试验田，建立了一个专门的事业部，招了10多个人，做软件下载站，取名叫卓越网。很快我们做到了第一名。但接着问题出来了，做下载需要很多服务器和带宽，而当时服务器和带宽都非常贵，用户又不愿意付钱。没有任何收入，同时需要消耗大量的费用，这个业务如何支撑下去呢？看着软件下载业务每天消耗大量的现金，我当时非常痛苦，内心有很多问题没有答案：互联网公司是什么样的公司？互联网公司靠什么挣钱？做什么样的互联网公司有前途？

想了半年多时间，直到1999年10月的一天，我突然明白了：首先，不存在所谓的互联网公司。互联网只是一个工具，未来每个公司都将变成互联网公司；其次，做电子商务最有前途。因为互联网是一

个先进的生产工具，传统公司应用互联网最快的方式就是电子商务，这就是所谓的“水泥+鼠标”。当然，电子商务也是过度性名词，因为未来所有公司都会是电子商务公司；第三，软件下载投入太高，而想象空间不足，不得不下工夫做。

就这样，我痛下决心，放弃软件下载业务，转型做电子商务，做图书音像的网上零售。为了把这件事情做大，1999年底，我说服了金山董事会把卓越分拆出来，单独运作。

当时我非常自信，觉得自己想透了，一定能成功。我力主不融风险投资的钱，而是金山股东自己投资。后来，金山主要股东投资了1600万元，联想作为当时金山的大股东，也投资了几百万元。那个时代，大家都是烧钱投资的，而卓越网，从一开始，就用自己的1600万元表达了自己对成功的自信心。

互联网是什么？

2004年9月，我在出售卓越网的协议上正式签了字，亚马逊以7500万美元全资收购了卓越网。卓越网从2000年5月正式创办到出售，仅4年零4个月的时间。

对于创业者来说，卖掉亲手创办的企业，是件非常痛苦的事情。为了尽快从痛苦的情绪中走出来，

我决定尽量不上卓越网，决定尽量不见卓越网老同事，把主要精力用来总结卓越网四年多来的成与败，琢磨未来的发展机会。这个过程想了半年多：什么是互联网？为什么互联网公司毛利率高增长快？未来的发展趋势是什么？后来得出了这样的结论，今天回想起来也非常有意思。

第五，互联网公司靠提供服务来挣钱，而软件公司靠卖产品挣钱，这种模式就决定了软件公司的业务不容易持续稳定增长。一定要从卖产品模式走到卖服务的模式。

最后我认为，未来10年的热点是移动互联网，手机上网是一种趋势。

我把这些总结成一条：互联网是一次观念的革命，是一个“深度互联，全天候快速反应”的行业。就是想清楚了这些，我做了两件事：一是从2005年初开始我在金山内部发布了全面转型互联网的动员令，现在金山业务几乎全部来自互联网。二是2006年初我开始投资了移动互联网行业，比如投资了乐讯（移动互联网最大的社区之一）和UCWEB优视动景公司董事长、金山软件公司副董事长)

博客连线

网络监管重在持之以恒

1月5日，互联网违法和不良信息举报中心根据公众举报，公布了19家存在大量违反社会公德、损害青少年身心健康、低俗内容的网站，其中包括谷歌、百度、新浪、搜狐等多家知名网站。这是国务院新闻办、文化部、公安部等七部委在全国开展整治互联网低俗之风专项行动的资料。

授权政府或执法机构可以截取嫌疑人的互联网通信内容，网络公司有义务向政府提供网络用户的有关信息和背景。法国的网络管理在欧洲处于领先地位，在电子商务的诚信及数字签名、互联网通信的安全管理等方面均有立法，并实行实名上网，个人在网络公司登记的资料必须是完全真实的。在新加坡，对网络监管比较严格，设立了专门机构监控网络有害信息，要求企业机构提供商履行对色情、政治、宗教、种族方面的有害信息进行过滤的义务，对黑客、垃圾邮件、非法下载等行为的惩处也非常严厉。一些国家对网络管理之严，甚至令我们难以想象。曾经听出国考察归来的人员介绍，在有的国家，网民即使是在家上网，打开色情网站的网页浏览，也有可能引来警察的“关照”。当然，要想真正做到对互联网高效有力的管理，现在还是一个世界性的难题。不过，强化管制，则是一种国际共识，这是毫无疑问的。

另一方面，由于网络低俗信息的顽固性和反复性，也使得目前的监控和管理的难度极大。但无论如何，不可手软，也不可此一时彼一时，更不可期冀网站仅自律便能奏效。健全的、刚性的、长效的监管机制，一旦启动便该持之以恒，长久不歇。

——吕怡然

企业“冬天”转型容易摔跤

从历史经验来看，凡是经济危机时期都是游戏行业的高速发展时期。1997年韩国经济大萧条时，韩国政府采取了大力发展游戏的策略，到2003年韩国网络游戏出口已达1.8亿美元，2008年据估计可超过7.5亿美元。在金融危机重灾区美国，2008年游戏产业相比上一年仍保持了43%的高增长。而就目前的观察来看，国内宏观经济形势对网游产业的影响也是非常小的，业内对2009年的持续增长也非常有信心。网游玩家月均消费50元至100元人民币，不过相当于一张电影票钱。在整个社会经济不景气的情况下，网游产业可能会有更多的潜在用户群体。所以，网游企业切不可在这个时候感到气馁，尤其是对于中小网游企业而言，我认为，在宏观经济的寒冬时期，不要盲目急于产业转型，要动也最好只是在原有业务模式上作出微调，而不是彻底转向。当然，可以理解的是，资金不足是很多

史玉柱